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Niederschrift 
 
über die Sitzung des Rates der Gemeinde Nottuln am 04.09.2007. 
 
Sitzungsort: in der von Aschebergschen Kurie, Stiftsstraße 4, 48301 Nottuln 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 22:30 Uhr 
 
 
Anwesenheitsliste 
 

Vorsitzender 

 Peter Amadeus Schneider  Bürgermeister  

Ratsmitglieder 

 Michael Blümer SPD   

 Ursula Boldt-Hübner UBG   

 Henrik Bröckelmann CDU   

 Renate Brülle-Buchenau SPD   

 Sigrid Bürger Bündnis 90/Die Grünen   

 Wolfgang Danziger SPD   

 Gerhard Dörndorfer CDU   

 Walburga Frie CDU   

 Dr. Martin Geuking FDP   

 Eveline Gößmann CDU   

 Margarete Große Wiesmann CDU   

 Gerd Grzeschik UBG   

 Wolf-Herbert Haase SPD   

 Karl Hauk-Zumbülte UBG   

 Moritz Hegemann Bündnis 90/Die Grünen   



- 2 - 

... 

 Thomas Höcker CDU   

 Gottfried Hoffmann SPD   

 Alfred Hübner UBG   

 Claudia Jürgens SPD   

 Brigitte Kleinschmidt UBG   

 Dagmar Klose Bündnis 90/Die Grünen   

 Stefan Kohaus Bündnis 90/Die Grünen   

 Norbert Kummann CDU  bis einschl. TOP 10.2,  

  21:30 Uhr 

 Marvin Lemke CDU   

 Paul Leufke CDU   

 Josef Lütkecosmann CDU   

 Roswitha Roeing-Franke CDU   

 Hartmut Rulle CDU   

 Heinrich Rütering CDU   

 Rudolf Sänger CDU   

 Rolf-Rainer Schulz UBG   

 Christian Schulze Pellengahr CDU   

 Klaus Teichmann UBG   

 Helmut Walter FDP   

 Andreas Winkler SPD   

Von der Verwaltung 

 Doris Block  FBL 1  

 Klaus Fallberg  Beigeordneter  

 Benedikt Gellenbeck  FBL 2 bis 21:25 Uhr 

 Franz-Josef Rickert  Stabsstelle Recht  

 Peter Scheunemann  Betriebsleiter  

 Hermann Volkmer  FBL 3  

Schriftführung 

 Josef Wewering    
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In der heutigen Sitzung des Rates der Gemeinde Nottuln  
wird verhandelt und beschlossen wie folgt: 
 
 

A. Öffentliche Sitzung 

 
 1 Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der Beschlussfähig-

keit 
 
Der Bürgermeister stellt die ordnungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit des Rates 
der Gemeinde Nottuln fest. 
 
 
 
 2 Bestimmung eines Mitgliedes, das die Sitzungsniederschrift mit unter-

schreibt 
 
Zur Mitunterzeichnung der heutigen Sitzungsniederschrift wird einstimmig Ratsfrau Kleinschmidt 
bestimmt. 
 
 
 
 3 Verpflichtung eines neuen Ratsmitgliedes 
 
Ratsherr Karl Hauk-Zumbülte  wird vom Bürgermeister verpflichtet und in sein Amt eingeführt. 
 
 
 
 4 Anträge und Eingänge 
 
Der Bürgermeister gibt den Eingang des Antrags der CDU-Fraktion zur Umbesetzung von Aus-
schüssen vom 24.08.07 bekannt. Er schlägt vor, diesen Antrag unter TOP A/8.3 zu beraten. 
 
Des weiteren schlägt er vor, die Tischvorlage 128/2007 „Verschmelzung des Aktion Münsterland 
e.V. und des MÜNSTERLAND TOURISTIK Grünes Band e.V. zum Verein Münsterland Marketing 
e.V.“ unter TOP A/8.4 zu beraten. 
 
Weiterhin soll unter TOP A/10.2 die Tischvorlage „Bewerbung als LEADER-Region“ beraten wer-
den. Unter TOP A/10.1 soll ein Sachstandsbericht zur Photovoltaikanlage in Appelhülsen erfolgen. 
 
Mit diesen Änderungen der Tagesordnung ist der Rat einverstanden. 
 
Der Bürgermeister gibt den Eingang eines Antrages der Jungen Union auf Einrichtung eines Taxi-
busses Nottuln-Appelhülsen / Appelhülsen-Nottuln am Freitag bekannt. Dieser soll in der nächs-
ten Ratssitzung beraten werden. 
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 5 Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Mitteilungen des Bürgermeisters liegen nicht vor. 
 
 
 
 6 Fragestunde für Einwohnerinnen und Einwohner 
 
Während des Tagesordnungspunktes Fragestunde wurden keine mündlichen Anfragen von Ein-
wohnerinnen und Einwohnern an den Bürgermeister bzw. an die Ratsmitglieder gestellt. 
 
 
 
 7 Personalangelegenheiten 
 
 
 
 7.1 1. Änderung des Stellenplanes 2007 

Vorlage: 111/2007 
 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 2 beigefügt. 
 
Ohne Aussprache fasst der Rat folgenden Beschluss: 
 

Beschluss: 
Die als Anlage beigefügten Änderungen im Stellenplan der Beamten und der tariflich Beschäftig-
ten werden beschlossen. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
 
 
 8 Angelegenheiten des Rates und seiner Ausschüsse 
 
 
 
 8.1 Umbesetzung von Ausschüssen; UBG Antrag vom 17.08.2007 

Vorlage: 122/2007 
 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 3 beigefügt. 
 
Ohne Aussprache fasst der Rat folgenden Beschluss: 
 

Beschluss: 
 
Für das ausgeschiedene Ratsmitglied Thomas Bräck wird  
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1.  als Ratsmitglied Klaus-Dieter Teichmann für den Haupt- und Finanzausschuss benannt. 
 
2.  Alfred Hübner für den Rechnungsprüfungsausschuss benannt. 
 
3.  der bisherige sachkundige Bürger Karl Hauk-Zumbülte als Ratmitglied für den Ausschuss 

für Familie, Soziales, Bildung und Freizeit benannt. 
 
4.  als Ratsmitglied Karl Hauk-Zumbülte für den Betriebsausschuss benannt. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
 
 
 8.2 Antrag der SPD vom 22.08.07; "Umbesetzung von Ausschussmitgliedern im 

Betriebsausschuss" 
Vorlage: 125/2007 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 4 beigefügt. 
 
Ohne Aussprache fasst der Rat folgenden Beschluss: 
 

Beschluss: 
Die Aufgaben des sachkundigen Bürgers Reinhard Klotz übernimmt Herr Uwe Brummerloh. Stell-
vertretender sachkundiger Bürger wird Herr Leo Broloer. 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
 
 
 8.3 Ergänzung der Tagesordnung                                                                                   

CDU-Anträge zur Umbesetzung von Ausschüssen vom 24.08.2007 
Vorlage: 130/2007 

 
Die Tischvorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 5 beigefügt. 
 
Ohne Aussprache fasst der Rat folgenden Beschluss: 
 

Beschluss: 
1. Für das Mitglied Henrik Bröckelmann wird Ratsmitglied Hartmut Rulle für den Haupt- und 

Finanzausschuss sowie die Gesellschafterversammlung der GIGmbH benannt. 
 

2. Ratsmitglied Christian Schulze Pellengahr übernimmt die Aufgaben des Ratsmitgliedes 
Hartmut Rulle im Ausschuss für Familie, Soziales, Bildung und Freizeit. 

 
3. Ratsmitglied Norbert Kummann übernimmt die Aufgaben des Ratsmitgliedes Christian 

Schulze Pellengahr im Betriebsausschuss. 
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4. Als weiterer stellvertretender sachkundiger Bürger wird Andreas Hüls für den Betriebsaus-

schuss benannt. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
 
 
 8.4 Verschmelzung des Aktion Münsterland e.V. und des MÜNSTERLAND TOU-

RISTIK Grünes Band e.V. zum Verein Münsterland Marketing e.V. 
Vorlage: 128/2007 

 
Die Tischvorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 6 beigefügt. 
 
Der Bürgermeister führt in den Sachverhalt ein. Während der Aussprache schlägt Ratsherr Rulle 
vor, in den Beschluss die Kostenreduzierung aufzunehmen, die durch die Verschmelzung ja er-
reicht werden kann. Hiermit erklärt sich der Rat einverstanden. 
Anschließend fasst der Rat folgenden zweiteiligen Beschluss, über den jeweils getrennt abge-
stimmt wird: 
 
 

Beschluss: 
 

1) Der Gründung des Vereins Münsterland Marketing e.V. durch Verschmelzung des Aktion 
Münsterland e.V. und des MÜNSTERLAND TOURISTIK Grünes Band e.V. wird zugestimmt.  

 
Den vorliegenden Entwürfen des Verschmelzungsvertrages, der Satzung und der Beitrags-
ordnung des Münsterland Marketing e.V. wird ebenfalls zugestimmt. 

 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
 
 
 

2) Der Rat der Gemeinde Nottuln erwartet, dass bis Mitte des Jahres 2008 der Verschmel-
zungsprozess abgeschlossen ist und dass sich das Budget ab dem Jahr 2009 verringern wird. 

 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
 
 
 9 Haushaltsangelegenheiten 
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 9.1 Fortschreibung des Haushaltskonsolidierungskonzeptes 

Vorlage: 112/2007/1 
 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 7 beigefügt. 
 
Ohne weitere Aussprache fasst der Rat folgenden Beschluss: 
 

Beschluss: 
 
Die Fortschreibung des freiwilligen Haushaltskonsolidierungskonzeptes wird beschlossen. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
 
 
 9.1.1 Fortschreibung des Haushaltskonsolidierungskonzeptes 

Vorlage: 112/2007 
 
 
 
 9.2 Landesprogramm "Kein Kind ohne Mahlzeit" 

Vorlage: 126/2007 
 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 8 beigefügt.  
 
Während der ausführlichen Aussprache schlägt Ratsherr Haase folgenden geänderten Beschluss-
vorschlag vor: 
 
„Die Gemeinde Nottuln steht der Intention positiv gegenüber, dass sichergestellt wird, dass Kin-
der aus sozial schwachen Familien am Mittagessen teilnehmen können. 
 
Nach Würdigung des zu erwartenden unverhältnismäßig hohen Verwaltungsaufwandes, insbe-
sondere im Hinblick auf eine belastbare Bedarfsermittlung und im Hinblick auf das aufwendige 
Verfahren und nach Würdigung der Rückmeldungen der Einrichtungen zur prognostizierten Be-
darfslage nimmt die Gemeinde Nottuln am Landesprogramm "Kein Kind ohne Mahlzeit" nicht teil. 
 
Sollten die Bedarfsmeldungen der Einrichtungen einen signifikanten Anstieg verzeichnen, wird die 
Verwaltung einen Bericht geben, um ggfls. ergänzende Maßnahmen zu ergreifen.“ 
 
Diesem Vorschlag kann der Rat einmütig folgen und fasst anschließend folgenden Beschluss: 
 

Beschluss: 
Die Gemeinde Nottuln steht der Intention positiv gegenüber, dass sichergestellt wird, dass Kinder 
aus sozial schwachen Familien am Mittagessen teilnehmen können. 
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Nach Würdigung des zu erwartenden unverhältnismäßig hohen Verwaltungsaufwandes, insbe-
sondere im Hinblick auf eine belastbare Bedarfsermittlung und im Hinblick auf das aufwendige 
Verfahren und nach Würdigung der Rückmeldungen der Einrichtungen zur prognostizierten Be-
darfslage nimmt die Gemeinde Nottuln am Landesprogramm "Kein Kind ohne Mahlzeit" nicht teil. 
 
Sollten die Bedarfsmeldungen der Einrichtungen einen signifikanten Anstieg verzeichnen, wird die 
Verwaltung einen Bericht geben, um ggfls. ergänzende Maßnahmen zu ergreifen. 
 

Abstimmungsergebnis: 
mehrheitlich angenommen 
Ja 35  Nein 0  Enthaltung 1   
 
 9.3 Antrag der Baumberger Strolche Kindertagesstätte Nottuln e.V. vom 

20.6.2007 auf anteilige Übernahme des Trägeranteils an den Betriebskosten
Vorlage: 124/2007 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 9 beigefügt. 
 
Beigeordneter Fallberg erläutert den Sachverhalt. Nach ausführlicher Aussprache fasst der Rat 
folgenden Beschluss: 
 

Beschluss: 
Ab dem Betrieb der zweiten Gruppe zahlt die Gemeinde Nottuln  den Baumberger Strolchen auf 
deren Antrag vom 20.6.2007 hin  einen freiwilligen Betriebskostenzuschuss in Höhe von 50 % 
des gesetzlichen Trägeranteils, maximal bis zur Höhe des bisherigen Zuschusses. 
 
Bis zum Betrieb der zweiten Gruppe bleibt es bei der Übernahme des vollen gesetzlichen Träger-
anteils. 
 
Die Regelung gilt zunächst ausdrücklich nur für das Jahr 2007/2008 und kann, vor allem vor dem 
Hintergrund gesetzlicher Änderungen, jederzeit modifiziert werden. 
 

Abstimmungsergebnis: 
mehrheitlich angenommen 
Ja 35  Nein 00  Enthaltung 01   
 
 10 Bau- und Planungsangelegenheiten 
 
 
 
 10.1 Sachstandsbericht Photovoltaikanlage Appelhülsen 
 
Beigeordneter Fallberg erläutert den aktuellen Sachstand. Er berichtet aus der Projektgruppe. Er 
teilt dem Rat mit, dass die Fläche „Lankers“ für dieses Projekt geeignet ist. Die Flächen im Bau-
abschnitt III sowie V und VI im Baugebiet Appelhülsen-Nord sind nicht geeignet. 
 
Gespräche wegen der Stromeinspeisung sind mit der RWE geführt worden. 
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Eine Wirtschaftlichkeitsberechnung für die „kleine Lösung“ ist positiv ausgefallen. Ebenfalls sind 
die Behördengespräche positiv gewesen. 
 
Wegen der Flächennutzungsplanänderung muss der Regionalrat der Bezirksregierung beteiligt 
werden. Die Sitzung findet am 10.12.07 statt. 
 
Die Anlage könnte Mitte 2008 errichtet werden. 
 
 
Für die weitere Vorgehensweise gibt der Bürgermeister die geplanten Terminierungen bekannt. 
Vorgesehen ist für den 2. Oktober eine Sondersitzung des Rates und für den 4. Oktober eine In-
formationsveranstaltung für die Bürgerinnen und Bürger. 
 
In der sich anschließenden Aussprache wird klar, dass es sinnvoller wäre, die Bürgerinformation 
vor der Ratssitzung zu machen. 
 
Da sich der Rat nicht auf einen Termin einigen kann, schlägt der Bürgermeister vor, mit den 
Fraktionsvorsitzenden die Termine abzusprechen. 
 
 
(Ergänzung: Im Anschluss an die Sitzung einigt man sich auf den 01.10.2007 für die Bürgerin-
formation und auf den 04.10.2007 für die Sondersitzung des Rates.) 
 
 
Der Rat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis. 
 
 
 
 10.2 Bewerbung als LEADER-Region 
 
Die Tischvorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 10 beigefügt. 
 
Bürgermeister Schneider erläutert den Sachverhalt.  
 
Es folgt eine ausführliche Aussprache, in deren Anschluss eine Sitzungsunterbrechung beantragt 
wird. 
 
Der Bürgermeister unterbricht die Ratssitzung. 
 
 
Sitzungsunterbrechung von 21:15 Uhr bis 21:27 Uhr. 
 
 
Die Sitzung wird wieder eröffnet. In der sich anschließenden Aussprache nehmen die einzelnen 
Fraktionen nochmals Stellung zum Sachverhalt. 
 
Anschließend lässt der Bürgermeister zuerst darüber abstimmen, ob die Beratung vertagt werden 
soll. 
 
Mit 5 Ja- und 31 Nein-Stimmen wurde die Vertagung abgelehnt. 
 
Sodann lässt der Bürgermeister über den Beschlussvorschlag abstimmen. Der Rat fasst folgenden 
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Beschluss: 
 
 

Beschluss: 
 

1.  Die Gemeinde Nottuln beteiligt sich gemeinsam mit den Städten Billerbeck und Coesfeld 
sowie den Gemeinden Havixbeck und Rosendahl als Baumberge-Region am LEADER-
Wettbewerb des Landes Nordrhein-Westfalen zur Vergabe des Status „LEADER-Region“ für die 
Förderperiode 2007 bis 2013. 

 
2. Der Rat der Gemeinde Nottuln wird alles daran setzen, dass die Kofinanzierung der ge-
planten Projekte anteilig sichergestellt wird. Die für die einzelnen Projekte zu sichernden Ei-
genmittel sind von den jeweiligen Projektträgern aufzubringen. 

 
3. Die Gemeinde Nottuln tritt der zu gründenden Lokalen Aktionsgruppe (LAG) bei. Das von 
der Gemeinde Nottuln zu benennende Ratsmitglied wird zu einem späteren Zeitpunkt be-
stimmt. 

 
 
 

Abstimmungsergebnis: 
mehrheitlich angenommen 
Ja 21  Nein 12  Enthaltung 3   
 
 
 10.3 Antrag auf Umwandlung der Busenbaumstraße von einer Tempo 30 Zone in 

einen verkehrberuhigten Bereich 
Vorlage: 105/2007 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 11 beigefügt. 
 
Ohne weitere Aussprache fasst der Rat folgenden Beschluss: 
 

Beschluss: 
Die Verkehrsregelung der Tempo 30 Zone wird beibehalten. 
Im Bereich zugeparkter Fahrbahnflächen werden in Absprache mit dem Straßenverkehrsamt die 
Zulässigkeit von Halteverbotsschildern geprüft und gegebenenfalls entsprechend der Vorgaben 
Schilder aufgestellt. 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
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 10.4 Antrag auf Änderung des Bebauungsplanes Nr. 1 "Appelhülsen Süd-Ost" 
hier: Erweiterung eines Baufeldes 
Vorlage: 096/2007 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 12 beigefügt. 
 
Ohne Aussprache fasst der Rat folgenden Beschluss: 
 

Beschluss: 
Änderungsbeschluss: Der Bebauungsplan Nr. 1 „Appelhülsen Süd-Ost“ soll, wie in Anlage 3 dar-
gestellt, geändert werden.  
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
 
 
 10.5 Abgrenzung eines zentralen Versorgungsbereiches 

Vorlage: 100/2007 
 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 13 beigefügt. 
 
Nach kurzer Aussprache fasst der Rat folgenden Beschluss (Über die Punkte a,b und c wurde 
einzeln abgestimmt): 
 

Beschluss: 

 

a) Die Abgrenzung des zentralen Hauptversorgungsbereiches wird für den Abschnitt A wie in 
der Karte (Anlage 1) abgebildet beschlossen. 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 

 

b) Die Abgrenzung des zentralen Hauptversorgungsbereiches wird für den Abschnitt B wie in 
der Karte (Anlage 1) abgebildet beschlossen. 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 

 

c) Die Abgrenzung des zentralen Hauptversorgungsbereiches wird für den Abschnitt C wie in 
der Karte (Anlage 1) abgebildet beschlossen. 
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Abstimmungsergebnis: 
mehrheitlich angenommen 
Ja 28  Nein 3  Enthaltung 4   

 

 

Abstimmungsergebnis: 
mehrere Beschlüsse >> Niederschrift 
 
 
 10.6 Änderung des Bebauungsplanes Nr. 62 "Gewerbegebiet Appelhülsen" im be-

schleunigten Verfahren 
Vorlage: 104/2007 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 14 beigefügt. 
 
Ohne Aussprache fasst der Rat folgenden Beschluss: 
 

Beschluss: 
Änderungsbeschluss: Der Bebauungsplan Nr. 62 „Gewerbegebiet Appelhülsen“ wird im gekenn-
zeichneten Bereich im beschleunigten Verfahren nach § 13 a BauGB geändert. 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
 
 
 10.7 Bau einer Querungshilfe auf der Havixbecker Straße / Kreuzungsbereich 

Harfelder Weg 
hier:  Antrag der Fraktion Bündnis 90 / die Grünen 
         Sachstand zum Beschluss vom 30.05.2007 
Vorlage: 098/2007 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 15 beigefügt. 
 
Nach kurzer Aussprache nimmt der Rat den Sachstand zur Kenntnis. 
 

Abstimmungsergebnis: 
zur Kenntnis genommen 
 
 
 10.8 Antrag auf Beseitigung der Gehwegschäden an der Roxeler Str. im Bereich 

der gemeindeeigenen Hecke ab der Fuldastr. Richtung ortsauswärts. 
Vorlage: 107/2007 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 16 beigefügt. 
 
Ohne Aussprache fasst der Rat folgenden Beschluss: 
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Beschluss: 
Die Baumreihe bleibt erhalten. 
Im Rahmen der jährlichen Unterhaltungsarbeiten werden die Hecke verstärkt zurückgeschnitten 
und die durch Baumwurzeln beschädigten Gehwegflächen reguliert. 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
 
 
 11 Angelegenheiten der Kommunalbetriebe 
 
 
 
 11.1 Errichtung einer Photovoltaikanlage durch die Gemeindewerke Nottuln in 

Verbindung mit einer 1. Änderung des Wirtschaftsplanes des Wasserwerkes 
für das Wirtschaftsjahr 2007 
Vorlage: 095/2007 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 17 beigefügt. 
 
Ohne Aussprache fasst der Rat folgenden Beschluss: 
 

Beschluss: 
Die 1. Änderung des Wirtschaftsplanes –Vermögensplan- des Wasserwerkes für das Wirtschafts-
jahr 2007 wird beschlossen. 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
 
 
 11.2 Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss des Abwasser-

werkes der Gemeinde Nottuln für das Wirtschaftsjahr 2006 
Vorlage: 101/2007 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 18 beigefügt. 
 
Der Bürgermeister weist darauf hin, dass alle Ratsmitglieder, die im Geschäftsjahr 2006 an Bera-
tungen oder Beschlussfassungen des Betriebsausschusses teilgenommen haben nach § 31 I GO 
NW befangen sind. Diese Ratsmitglieder nehmen an der Abstimmung zu Teil 2 des Beschlusses 
nicht teil. 
 
Sodann fasst der Rat folgenden zweiteiligen Beschluss: 
 

Beschluss: 
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1. Der Jahresabschluss des Abwasserwerkes der Gemeinde Nottuln für das Wirtschaftsjahr 
2006 wird zum 31.12.2006 mit einer Bilanzsumme in Höhe von 17.795.306,20 € und der 
Gewinn- und Verlustrechnung mit einem Jahresüberschuss in Höhe von 194.443,44 € in 
der als Anlage beigefügten Form festgestellt. 

 
Von dem Jahresgewinn werden 42.960,83 € als Eigenkapitalverzinsung an den Gemeinde-
haushalt abgeführt und 151.482,61 € den Rücklagen zur Verstärkung der Eigenkapitalbasis 
zugeführt 

 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
 
 

2. Dem Betriebsausschuss wird für das Jahr 2006 Entlastung erteilt. 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
 
 
 11.3 Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss des Betriebes 

gewerblicher Art (BgA) Wasserwerk/Bäder der Gemeinde Nottuln für das 
Wirtschaftsjahr 2006 
Vorlage: 102/2007 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 19 beigefügt. 
 
Der Bürgermeister weist darauf hin, dass alle Ratsmitglieder, die im Geschäftsjahr 2006 an Bera-
tungen oder Beschlussfassungen des Betriebsausschusses teilgenommen haben, nach § 31 I GO 
NW befangen sind. Diese Ratsmitglieder nehmen an der Abstimmung zu Teil 2 des Beschlusses 
nicht teil. 
 
Sodann fasst der Rat folgenden zweiteiligen Beschluss: 
 
 

Beschluss: 
 

1. Der Jahresabschluss des Eigenbetriebes Wasserwerk/Bäder der Gemeinde Nottuln für das 
Wirtschaftsjahr 2006 wird zum 31.12.2006 für  

 
- das Wasserwerk mit einer Bilanzsumme in Höhe von 9.355.984,21 € und der Ge-

winn- und Verlustrechnung mit einem Jahresüberschuss in Höhe von 503.462,64 € 
 

- die Bäder mit einer Bilanzsumme in Höhe von 4.492.935,90 € und der Gewinn- 
und Verlustrechnung mit einem Jahresfehlbetrag in Höhe von ./. 465.820,27 €  

 
- den zusammengefassten Jahresabschluss mit einer Gesamtsumme in Höhe von 

7.476.114,91 € und der Gewinn- und Verlustrechnung mit einem Jahresüberschuss 
in Höhe von 37.642,37 € in der als Anlage beigefügten Form festgestellt. 
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Der Jahresgewinn in Höhe von 37.642,37 € wird den Rücklagen zur Verstärkung der Eigenka-
pitalbasis zugeführt.  

 

 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
 
 

2. Dem Betriebsausschuss wird für das Jahr 2006 Entlastung erteilt. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
 
 
 11.4 Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss des Baubetriebs-

hofes der Gemeinde Nottuln für das Wirtschaftsjahr 2006 
Vorlage: 103/2007 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 20 beigefügt. 
 
Der Bürgermeister weist darauf hin, dass alle Ratsmitglieder, die im Geschäftsjahr 2006 an Bera-
tungen oder Beschlussfassungen des Betriebsausschusses teilgenommen haben, nach § 31 I GO 
NW befangen sind. Diese Ratsmitglieder nehmen an der Abstimmung zu Teil 2 des Beschlusses 
nicht teil. 
 
Sodann fasst der Rat folgenden zweiteiligen Beschluss: 
 
 

Beschluss: 
 

1. Der Jahresabschluss des Baubetriebshofes der Gemeinde Nottuln für das Wirtschaftsjahr 
2006 wird zum 31.12.2006 mit einer Bilanzsumme in Höhe von 674.577,13 € und der Ge-
winn- und Verlustrechnung mit einem Jahresüberschuss in Höhe von 461,60 € in der als 
Anlage beigefügten Form festgestellt.  

 
Der Jahresüberschuss in Höhe von 461,60 € wird an den Gemeindehaushalt abgeführt. 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
 
 

 
2. Dem Betriebsausschuss wird für das Wirtschaftsjahr 2006 Entlastung erteilt.  
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Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
 
 
 11.5 Antrag der CDU-Fraktion vom 20.08.2007; Zusammenarbeit der Baube-

triebshöfe Billerbeck, Nottuln, Rosendahl und Havixbeck 
Vorlage: 123/2007 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 21 beigefügt. 
 
 
Ratsherr Rulle erläutert für die CDU-Fraktion den Antrag. Der Bürgermeister erläutert dem Rat 
die Beschlussvorschläge der Verwaltung. 
 
Nach der sich anschließenden Aussprache lässt der Bürgermeister zuerst darüber abstimmen, ob 
der Gemeinderat die Beratung und Beschlussfassung über den CDU-Antrag an sich zieht. 
 
Dieses wird mit 27 Nein- und 8 Ja-Stimmen mehrheitlich abgelehnt. 
 
Sodann fasst der Rat folgenden Beschluss: 
 

Beschluss:  
Der Antrag der CDU-Fraktion wird zur Vorberatung an den Betriebsausschuss verwiesen. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 
mehrheitlich angenommen 
Ja 32  Nein 3   
 
 12 Verschiedenes 
 
Ratsherr Blümer weist auf das Parkproblem an der Oststraße im Bereich der Geschäftszeile 
(Deichmann, Takko) hin. Durch die neuen Parkplatzmarkierungen sei die Situation nicht ausrei-
chend entschärft worden.  
 
Ratsherr Lütkecosmann regt an, die Ampelanlage „Dülmener Straße/Potthof“ abends länger in 
Betrieb zu halten. 
 
Ratsfrau Brülle-Buchenau lobt die Veranstaltung „Ab durch die Mitte“, die in Nottuln stattfand. 
 
Das Ratsinfosystem im Internet wird von Ratsfrau Bürger gelobt. 
 
 
 
 
     
Peter Amadeus Schneider  
Vorsitzender 

  
Ausschussmitglied 

 Josef Wewering 
Schriftführer 

 


